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PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Middle School Teacher Eligibility Test - 2018

26th Feb 2019 09:30AM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

“Individuals are born without built-in mental content, and therefore all knowledge comes from
experience or perception.” This notion is referred to as ______. / “��� िबना िकसी अंतिन�िहत
मानिसक �करण के पैदा होते ह�, और इसिलए सभी �ान अनुभव या धारणा से आते ह�।” इस धारणा
को  ______ के �प म� संदिभ�त िकया जाता है।

1. Tabula nota / मासमू नोटा (तबलुा नोटा)

2. Tabula rasa / मासमू मनः��थित (तबलुा रासा)

3. Tabula primus / मासमू प�हला (तबलुा �ाइमस)

4. Tabula novus / मासमू नोवस (तबलुा नोवस)

Correct Answer :-

Tabula rasa / मासमू मनः��थित (तबलुा रासा)

All learning is by-and-large successful when it is ______ /  सभी अिधगम सामा�तः कुल िमलाकर
सफल होते ह� जब ______ िकया जाता है।

1. Resource rich / संसाधन संप�न

2. Self-directed by the learners / िश�ािथ�य� �ारा �व-िनद�िशत

3. Technology led / �ौ�ोिगक� का नेत�ृव

4. Teacher led / िश�क का नेत�ृव

Correct Answer :-

Self-directed by the learners / िश�ािथ�य� �ारा �व-िनद�िशत

Which of the following is the technique of classroom management where a student displaying
negative behavior is separated from the rest of the class?  / िन�िल�खत म� से कौन-सी क�ा �बंधन
की तकनीक है जहां नकारा�क �वहार �दिश�त करने वाला एक छा� शेष क�ा से अलग हो जाता है?

1. Satiation technique / त�ु� तकनीक
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2. Extinction technique / प�रसमाि� तकनीक

3. Corporal punishment / शार��रक दंड

4. Time out technique / समय समा� तकनीक

Correct Answer :-

Time out technique / समय समा� तकनीक

Which of the following is not true about the demonstration method of teaching? /  िन�िल�खत म�
से कौन िश�ण के अिभ��� िविध के बारे म� स� नही ंहै?

1. The focus is on the demonstra�on of concepts through experiments/ac�vi�es / अवधारणाओ ंका
�दश�न �योग�/��याकलाप� पर क� ��त होता है।

2. It can be used for a mul�cultural classroom / इसका उपयोग बहुसां�कृितक क�ा के िलए �कया जा
सकता है।

3. The learners gets an opportunity to par�cipate / िश�ािथ�य� को स��मिलत होने का एक अवसर िमलता
है।

4. All the topics can be covered by this method / इस �विध �ारा सभी �वषय� को कवर �कया जा सकता है।

Correct Answer :-

All the topics can be covered by this method / इस �विध �ारा सभी �वषय� को कवर �कया जा सकता है।

A 20 year old girl’s mental age is 12 years. Find her IQ.  /  एक 20 साल की लड़की की मानिसक
उ� 12 साल है। उसकी बु��ल�� िनकािलए।

1. 100

2. 125

3. 60

4. 65

Correct Answer :-

60

The condition wherein an individual loses awareness and flees his own identity is known
as_____. /  वह ��थित िजसम� कोई ��� जाग�कता खो देता है और अपनी �यं की पहचान को
छोड़ देता है, _____ के �प म� जाना जाता है।

1. Shock / आघात
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2. Repression / दमन

3. Trauma / अिभघात

4. Fugues / �यगू

Correct Answer :-

Fugues / �यगू

The way a person presents any information in his/her brain is an example  of his/her. / िजस तरह
से कोई ��� अपने म��� म� िकसी भी जानकारी को ��ुत करता है, यह उसके िन� न का
उदाहरण है

1. Personal characteristics  / ���गत अिभल�ण

2. Cogni�ve characteris�cs / सं�ा�मक अिभल�ण

3. Emo�onal characteris�cs / भावपणू� अिभल�ण

4. Academic characteris�cs / िश�ण अिभल�ण

Correct Answer :-

Cogni�ve characteris�cs / सं�ा�मक अिभल�ण

The father of Intelligence tests is ____. / बु�� परी�णो ंके जनक _______  ह�।

1. Francis Galton / �ांिसस गा�टन

2. James Cattell / जे�स कैटेल

3. Alfred Binet / अ��ेड �बने

4. Karl Pearson / काल� �पयस�न

Correct Answer :-

Alfred Binet / अ��ेड �बने

GDD  is a developmental disability recognized in children who are ____. / जीडीडी एक िवकास
संबंधी अ�मता है जो ____ देखने को िमलती है।

1. below 5 yrs. / 5 वष� से छोटे ब� च� म�

2. age 12-14 yrs. / 12-14 वष� क� आय ुम�
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3. above 5 yrs. / 5 वष� से अिधक के ब� च� म�

4. above 18 yrs. / 18 वष� से ऊपर

Correct Answer :-

below 5 yrs. / 5 वष� से छोटे ब� च� म�

If the chronological age and the mental age of the child is 15 years. He will be classified into
which category? / य�द ब�चे क� कालान�ु�मक आय ुऔर मान�सक आय ु15 वष� है। तो उसे �कस �ेणी म�
वग�कृत �कया जाएगा?

1. Superior / उ�  

2. Normal intelligence / सामा�य ब�ु�

3. Genius / �ितभाशाली

4. Below normal intelligence / सामा�य ब�ु� से नीचे

Correct Answer :-

Normal intelligence / सामा�य ब�ु�

According to Piaget when an infant reaches about 7-9 months of age they begin to develop what he
called_______. / �पयाजे के अनसुार, जब एक �शश ुलगभग 7-9 मह�ने क� उ� तक पहँुचता है, तो वे
�वक�सत होने लगत ेह� िजसे उ�ह�ने _______ कहा है।

1. Egocentrism/ इगोसे���� म

2. Personal fable/ �य��गत क��पत

3. Object permanence/ व�त ु�थािय�व

4. Inductive reasoning/ आगमना�मक तक�

Correct Answer :-

Object permanence/ व�त ु�थािय�व

According to Jean Piaget, cognitive development starts at _______ stage / जीन �पयाजे के अनसुार,
सं�ाना�मक �वकास ______ अव�था पर श�ु होता है।

1. Concrete Operational / मतू�-सं��या�मक

2. Preoperational / पवू�-सं��या�मक

3. Formal Operational / औपचा�रक सं��या�मक
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4. Sensorimotor / संवेद� पेशीय (स�सर�मोटर)

Correct Answer :-

Sensorimotor / संवेद� पेशीय (स�सर�मोटर)

According to Jean Piaget, preoperational children are/ जीन �पयाजे के अनसुार, पवू�-सं��या�मक
अव� था के ब�चे कैसे होत ेह�?

1. Egocentric/ आ�मक� ��त (इगोसे���क)

2. Flexible/ न�य (�ले��सबल)

3. Complex/ ज�टल

4. Social / सामा�जक

Correct Answer :-

Egocentric/ आ�मक� ��त (इगोसे���क)

What concept takes into account an individual’s mental and chronological ages? / 
 �कसी �यि�त क� मान�सक और कालान�ु�मक आय ुकौन-सी अवधारणा �यान म� रखती है?

1. Cognitive quotient / सं�ाना�मक भागफल

2. Intelligence quotient / ब�ु�ल��ध

3. Intellectual quotient / बौ��क भागफल

4. Functionality quotient / काया��मकता भागफल

Correct Answer :-

Intelligence quotient / ब�ु�ल��ध

What is the term used to denote an unfavorable attitude towards members of a particular ethnic or
religious group? / �कसी �वशषे जातीय या धा�म�क समहू के सद�य� के ��त ��तकूल रवयेै को दशा�ने
के �लए �कस श�द का �योग �कया जाता है?

1. Prejudice / प�पात

2. Racism / न�लवाद

3. Enmity / द�ुमनी

4. Fanaticism / क�टरता
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Correct Answer :-

Prejudice / प�पात

What type of memory may be involved in carrying out complex mathematical problems? / ज�टल
ग�णतीय सम�याओ ंको परूा करने म� �कस �कार क� �म�ृत सि�म�लत हो सकती है?

1. Iconic memory / �ितभा स�ब��धत �मिृत (आइकॉिनक मेमोर�)

2. Echoic memory / �ित�विन �मिृत (एकोइक मेमोर�)

3. Working memory / चलन �मिृत (व�क� ग मेमोर�)

4. Sensory memory / संवेद� �मिृत (स�सर� मेमोर�)

Correct Answer :-

Working memory / चलन �मिृत (व�क� ग मेमोर�)

In big 5 model, personality types are distinguished based on________ / बड़ े5 मॉडल म�, �यि�त�व
के �कार ________ के आधार पर �व�श�ट �कए जात ेह�।

1. Culture personality/ सां�कृितक �य���व

2. Personality traits / �य��गत �विश�ता

3. Emotional intelligence / भावकु बौ��कता

4. Season based/ स� आधा�रत

Correct Answer :-

Personality traits / �य��गत �विश�ता

In which stage of Piaget’s theory of cognitive development do children develop the concept of
conservation? / �याज़े के सं�ाना�मक �वकास के �स�धांत के �कस चरण म� ब�च� म� संर�ण का
�स�धांत �वक�सत होता है?

1. Concrete operational stage / मतू� सं��या� मक अव� था

2. Post-formal stage / पो�ट-औपचा�रक अव� था

3. Pre-operational stage / पवू�–सं��या� मक अव� था

4. Formal operational stage / औपचा�रक सं��या� मक अव� था

Correct Answer :-
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Concrete operational stage / मतू� सं��या� मक अव� था

Thorndike’s Law of Readiness is also known as: / थान�डाइक के त� परता के �नयम को इस नाम से
भी जाना जाता है:

1. Law of Exercise / अ� यास का िनयम

2. Law of Effect / �भाव का िनयम

3. Law of Action Tendency / काय� �व�ृ� का िनयम

4. Law of Set or Attitude / सेट या मनोव�ृ� का िनयम

Correct Answer :-

Law of Action Tendency / काय� �व�ृ� का िनयम

Which of these includes unhappiness when defining abnormality? / असामा�यता को प�रभा�षत करते
समय इनम� से �कसम� नाखशुी शा�मल है?

1. Danger to self/others/ � वयं/अ� य के िलए घातक  

2. Deviance/ �वचलन

3. Dysfunction / �वकार

4. Distress/ पीड़ा

Correct Answer :-

Distress/ पीड़ा

Which of the following is not an individual difference that affects learning? /
 �न�न�ल�खत म� से कौन-सा एक �यि�तगत अतंर नह�ं है जो अ�धगम को �भा�वत करता है?

1. Gender / िलंग

2. Height / ऊंचाई

3. Socioeconomic status / सामा�जक-आिथ�क ��थित

4. Caste / जाित

Correct Answer :-

Height / ऊंचाई
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Which of the following is not a part of working memory? / �न�न�ल�खत म� से कौन काय�शील
�म�ृत का �ह�सा नह�ं है?

1. Central executive / क� ��य काय�कार� (से� �ल ए� स� य�ूटव)

2. Phonological loop / �वर-�व�ान संबंधी पाश (फोनालॉ�जकल लपू)

3. Episodic buffer / ए�पसो�डक बफर

4. Sensory register / संवेद� र�ज�टर

Correct Answer :-

Sensory register / संवेद� र�ज�टर

Benchmark assessment is also known as: / ब�चमाक�  आकलन को यह भी कहा जाता है:

1. Summative Assessment / योगा�मक आकलन

2. Diagnostic Assessment / िनदाना�मक   आकलन

3. Interim Assessment / अतं�रम आकलन

4. Formative Assessment / िनमा�णा�मक आकलन

Correct Answer :-

Interim Assessment / अतं�रम आकलन

In Erikson’s theory, the aspects individuals generally focus on developing during adolescence and
then during young adulthood is called ________ / ए�रकसन के �स�धांत म�, उन पहलओु ंको आमतौर पर
�कशोराव�था के दौरान �वक�सत करने पर �यान क� ��त �कया जाता है और �फर यवुा वय�कता के
दौरान ________ कहा जाता है।

1. identity, basic trust/ पहचान, मलू �व�ास

2. identity, intimacy / पहचान, आ�मीयता

3. intimacy, identity / अतंरंगता, पहचान

4. basic trust, identity/ मलू �व�ास, पहचान

Correct Answer :-

identity, intimacy / पहचान, आ�मीयता
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A child-friendly learning environment shall have / एक ब�चे के �लए अनकूुल अ�धगम वातावरण म�
�न� न होगा:

1. Learner discipline / िश�ाथ� अनशुासन

2. Learner autonomy / िश�ाथ� को �वाय�ता

3. Linear exposure / रै�खक अनावरण

4. Teacher authority / िश�क का अिधकार

Correct Answer :-

Learner autonomy / िश�ाथ� को �वाय�ता

Castration anxiety occurs in which stage of psychosexual development? / मनोल��गक �वकास क�
कौन सी अव�था म� वं�यकरण �चतंा (के��ेशन एंजाइट�) होती है?

1. Anal / गुदा (एनल)

2. Oral / मौ�खक (ओरल)

3. Latency / सषु�ुा (लटै�सी)

4. Phallic / ल�िगक (फेिलक)

Correct Answer :-

Phallic / ल�िगक (फेिलक)

Rehearsing for later relationships is called

/ बाद के �र�त� के �लए पवूा��यास कहा जाता है:

1. Developmental Socialization / �वकासा� मक समाजीकरण

2. Secondary Socialization/ ��तीयक समाजीकरण

3. Primary Socialization/ �ाथिमक समाजीकरण

4. Anticipatory Socialization/ ��याशा�मक समाजीकरण

Correct Answer :-

Anticipatory Socialization/ ��याशा�मक समाजीकरण

Children from disadvantaged groups are less likely to have good nutri�on, access
to good health care, and opportuni�es to ______ / वं�चत समहू� के ब�च� को अ�छा
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पोषण, अ�छ� �वा��य देखभाल तक पहंुच और ______ के अवसर� क� संभावना कम
होती है।

1. Play / खेलने

2. Learn / सीखने

3. Study / अ�ययन

4. Enjoy / आनंद

Correct Answer :-

Learn / सीखने

A teacher can replace the term 'Failure' in his/her feedback  with  / एक िश�क अपनी �िति�या
म� से 'असफलता' श� को �ित� थािपत कर सकता है-

1. lack of intelligence / ब�ु� क� कमी

2. Incompetency / अयो�यता

3. learning disability अिधगम अ�मता

4. emerging in learning / अिधगम म� उभरना

Correct Answer :-

emerging in learning / अिधगम म� उभरना

One student is not able to learn in the class as his/her pet is not well.  Most likely factor
affecting learning is -/ एक छा� क�ा म� नही ंसीख पा रहा है �ोिंक उसका पालतू पशु ठीक नही ंहै।
अिधगम को �भािवत करने वाला सबसे संभािवत कारक है:

1. lack exercise/  अ� यास की कमी

2. adverse emotional condition/ �ितकूल भावना�मक ��थित

3. lack of sleep/ नींद क� कमी

4. lack of nutrition/ पोषण क� कमी

Correct Answer :-

adverse emotional condition/ �ितकूल भावना�मक ��थित

Topic:- General Sanskrit(L1GS)
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Topic:- General Hindi(L2GH)

दुिनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मुफ़िलस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥
 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।

 िनअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥
 टुकड़े चबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

म��द भी आदमी ने बनाई है यां िमयाँ।
 बनते ह� आदमी ही इमाम और ख़ुतबा�ां॥

 पढ़ते ह� आदमी ही क़ुरान और नमाज़ यां।
 और आदमी ही उनकी चुराते ह� जूितयाँ॥

 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे िदए गए �� का उ�र बताइए :

�� न-  ‘दुिनया’ िकस भाषा का श� है?

1. अरबी

2. पतु�गाली

3. फारसी

4. तकु�

Correct Answer :-

अरबी
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जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो उसका
दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर चढ़ाया
जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर �नकला हो।
उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ े म� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने को
�व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और �म�ट�
को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने सारत�व
जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न - ��ततु ग�य म� लेखक ने �कसक� मह�ा का बखान �कया है?

1. खेल

2. फूल

3. शलू

4. धलू

Correct Answer :-

धलू

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न – ‘�व�व�वजयी’ म� समास है?

1. �ं�

2. अ�ययी

3. त�प�ुष

4. कम�धारय

Correct Answer :-

त�प�ुष

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
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�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न - धलू क� �सझाई �कस चीज से हुई है?

1. खनू से

2. तेल और म�ठे से

3. तेल और घी से

4. पसीने से

Correct Answer :-

तेल और म�ठे से

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न - शर�र �कससे बना हुआ है?

1. िम�ट� से

2. लोहे से

3. तेल से

4. दधू से

Correct Answer :-

िम�ट� से

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:
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�� न- ‘अखाड़ा’ का अथ� � या होता है?

1. रण-य�ु

2. म�लय�ु-�थल

3. शीतय�ु

4. पखवाड़ा

Correct Answer :-

म�लय�ु-�थल

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न- ‘शर�र’ का पया�यवाची नह�ं है?

1. बटन

2. देह

3. बदन

4. काया

Correct Answer :-

बटन

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न – ‘दभुा��य’ का �वलोम � या है?

1. सौभा�य

2. इनम� से कोई नह�ं
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3. मम��य

4. �वभाग

Correct Answer :-

सौभा�य

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न – ‘बचपन’ म� पन है -

1. ��यय

2. सव�नाम

3. ��या

4. उपसग�

Correct Answer :-

��यय

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न – ‘चार� खाने �चत कर देना’ का � या अथ� है?

1. चार� �दशाओ ंका मािलक होना

2. �वल�ण ब�ु�

3. उपरो� सभी

4. पणू�तः परा�जत कर देना

Correct Answer :-
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पणू�तः परा�जत कर देना

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न- ‘संसार’ का पया�यवाची श� द नह�ं है?

1. जीवन

2. �व�

3. दिुनया

4. ��ा�ड

Correct Answer :-

जीवन

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न - ��ततु ग�य का साथ�क शीष�क हो सकता है?

1. िम�ट�

2. जीवन

3. संसार

4. म�ठा

Correct Answer :-

िम�ट�
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जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो उसका
दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर चढ़ाया
जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर �नकला हो।
उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ े म� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने को
�व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और �म�ट�
को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने सारत�व
जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न - यह धलू कैसी है?

1. �विश�

2. आधंी क� धलू

3. सामा�य

4. सड़क क� धलू

Correct Answer :-

�विश�

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न - जीवन के िजतने भी अ�नवाय� सारत�व ह� वे �कससे �मलत ेह�?

1. िम�ट� से

2. कु�ती से

3. दधू से

4. च�टान से

Correct Answer :-

िम�ट� से

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
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�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न- ‘असारता’ से � या ता�पय� है?

1. �विश�ता

2. �यथ� का गौरव

3. आस�

4. िन���

Correct Answer :-

�यथ� का गौरव

जो बचपन म� धलू से खेला है, वह जवानी म� अखाड़ ेक� �म�ट� म� सनने से कैसे वं�चत रह सकता है? रहता है तो
उसका दभुा��य है और �या! यह साधारण धलू नह�ं है, वरन ्तले और म�ठे से �सझाई हुई वह �म�ट� है, िजसे देवता पर
चढ़ाया जाता है। संसार म� ऐसा सखु दलु�भ। पसीने से तर बदन पर �म�ट� ऐसे �फसलती है, जसेै आदमी कुआ ँखोदकर
�नकला हो। उसक� मांसपे�शयाँ फूल उठती ह�, आराम से वह हरा होता है, अखाड़ ेम� �न��वं�व चार� खाने �च� लेटकर अपने
को �व�व�वजयी लगाता है। �म�ट� उसके शर�र को बनाती है �य��क शर�र भी तो �म�ट� का ह� बना हुआ है। शर�र और
�म�ट� को लेकर संसार क� असारता पर बहुत कुछ कहा जा सकता है पर�त ुयह भी �यान देने क� बात है �क िजतने
सारत�व जीवन के �लए अ�नवाय� ह�, वे सब �म�ट� से ह� �मलत ेह�।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए:

�� न- ‘आराम से हरा होता है’ से � या ता�पय� है?

1. धीरे-धीरे असर करता है।

2. आरामदायक होता है।

3. क�कर होता है।

4. तेजी से असर करता है।

Correct Answer :-

धीरे-धीरे असर करता है।

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।
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और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ��ततु क�वता का एक साथ�क शीष�क � या होगा?

1. खानखाना

2. आदमीनामा

3. आदमखोर

4. बादशाहनामा

Correct Answer :-

आदमीनामा

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘इमाम’ श�द का � या अथ� होता है?

1. बेनवा

2. पीर

3. फ़क�र

4. मसुलमान परुो�हत

Correct Answer :-

मसुलमान परुो�हत

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥
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मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘जरदार’ श�द का � या अथ� है?

1. परुो�हत

2. धनवान

3. असहाय

4. गर�ब

Correct Answer :-

धनवान

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न -‘टुकड़ा’ का पया�यवाची श�द � या नह�ं है?

1. �ह�सा

2. पणू�

3. भाग

4. अशं

Correct Answer :-

पणू�

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 



22)  

�नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥
 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न – ‘बादशाह’ श�द है ?

1. एकवचन

2. ��वचन

3. इनम� से कोई नह�ं

4. बहुवचन

Correct Answer :-

बहुवचन

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ‘कुरान’ श�द है?

1. सव�नाम

2. सं�ा

3. ��या

4. �वशेषण

Correct Answer :-

सं�ा
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द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ‘मफु�लस-ओ-गदा’ से � या ता�पय� है?

1. धनवान

2. बलवान

3. फ़क�र

4. बादशाह

Correct Answer :-

फ़क�र

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ‘टुकड़ ेचबाना’ महुावरे का अथ� है –

1. बाँट-बाँट कर खाना

2. तोड़-तोड़कर चबाना

3. फाड़कर चबाना

4. दसूरे क� रहमत पर पलना

Correct Answer :-

दसूरे क� रहमत पर पलना



25)  

26)  

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ‘आदमी’ श�द है?

1. �वदेशी

2. त�सम

3. त�व

4. देशज

Correct Answer :-

�वदेशी

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ‘बादशाह’ श�द �न� न म� से � या है?

1. प�ु�लंग

2. �ीिलंग

3. इनम� से कोई नह�ं

4. नपुंसकिलंग

Correct Answer :-
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प�ु�लंग

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ज�ूतयाँ श�द है?

1. एकवचन

2. ��वचन

3. उपरो� सभी

4. बहुवचन

Correct Answer :-

बहुवचन

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ��ततु क�वता म� क�व ने आदमी के �कन �प� का वण�न �कया?

1. केवल आदमी क� संभावनाओ ंका

2. केवल आदमी क� अ�छाईय� का

3. केवल आदमी क� सीमाओ ंका

4. उपरो� सभी



29)  
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Correct Answer :-

उपरो� सभी

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- �मयाँ का जो कुरान से अथ� है वह� अथ� �ह�द ूका –

1. गीता से

2. उपिनषद से

3. महाभारत से

4. बाइबल से

Correct Answer :-

गीता से

द�ुनयां म� बादशाह है सो है वह भी आदमी।
 और मफ़ु�लस-ओ-गदा है सो है वह भी आदमी॥

 जरदार बेनवा है, सो है वह भी आदमी।
 �नअमत जो खा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

 टुकड़ ेचबा रहा है, सो है वह भी आदमी॥

मि�जद भी आदमी ने बनाई है यां �मयाँ।
 बनत ेह� आदमी ह� इमाम और खुत़बा�वां॥
 पढ़त ेह� आदमी ह� कुऱान और नमाज़ यां।

 और आदमी ह� उनक� चरुात ेह� ज�ूतयाँ॥
 जो उनको ताड़ता है सो है वह भी आदमी॥

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे �दए गए ��न का उ�र बताइए :

�� न- ��ततु पंि�त म� आदमी के �कन-�कन �प� क� �या�या क� गयी है?

1. केवल मफ़ुिलस

2. केवल बादशाह

3. केवल जरदार



1)  

2)  

3)  

4. उपरो� सभी

Correct Answer :-

उपरो� सभी

Topic:- Mathematics (MAT)

If xy=1 then factorization of  x+y+2 is: /

यिद xy=1 तो x+y+2 का गुणन है:

1. (x+1)(y+1)

2. (x+1)(y-1)

3. (x-1)(y+1)

4. (x-1)(y-1)

Correct Answer :-

(x+1)(y+1)

Match the following:-
 i. 1 added to x                      a) -5q

 ii. 8 subtracted from p         b) x + 1
 iii. -5 multiplied by q             c) p - 8 /

 
िन�िल�खत का िमलान कर� :-

 i. x म� 1 जोड़ना                      a) -5q
 ii. p से 8 घटाना                 b) x + 1

 iii. -5 को q से गुणा करना           c) p - 8

1. i – b, ii – a, iii – c

2. i – b, ii – c, iii – a

3. i – c, ii – a, iii – b

4. i – c, ii – b, iii – a

Correct Answer :-

i – b, ii – c, iii – a

All round development of a child is reflected through__________. /

एक ब�े का सवा�गीण िवकास _______   के मा�म से प�रलि�त होता है।



4)  

5)  
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1. Anecdotal record / वतृांत (ऐन�डोटल) अिभलेख

2. Case study record / �य��गत अ�ययन (केस � टड�) अिभलेख

3. Cumulative record / संचयी अिभलेख

4. Scholastic record / श�ै�क अिभलेख

Correct Answer :-

Cumulative record / संचयी अिभलेख

In a right angled triangle the square of the hypotenuse is twice the product of the other two
sides. Find one of the angles of the triangle. /

 एक समकोण ि�भुज म� कण� का वग� अ�o दो भुजाओ ंके गुणज का दोगुना है। ि�भुज के कोणो ंम� से एक �ात कर�।

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

Who among the four is not a non-Euclidean?  /

चारो ंम� से कौन एक गैर-यू��िडयन नही ंहै?  

1. Renaissance /  पुनजा�गरण (�रनेस� स)

2. Bolyai / बो�याइ

3. Lobachevsky / लोबचे�सक�

4. Enclid / एन��लड

Correct Answer :-

Enclid / एन��लड

If two cubes each of edge 10 cm are joined end to end, then the surface area of the resulting
cuboid is _____. /



7)  

8)  

10 सेमी िकनारे वाले दो घन �� येक िसरो ंसे जुड़े ह�, तो प�रणामी घनाभ का पृ�ीय �े�फल ____ है।  

1. 1500 sq cm /

1500 वग� सेमी

2. 1000 sq cm /

1000 वग� सेमी

3. 500 sq cm /

500 वग� सेमी

4. 750 sq cm /

750 वग� सेमी

Correct Answer :-

1000 sq cm /

1000 वग� सेमी

If the mean of  ………….. is 4, then the mean of  ………….is ___. /

यिद  ………….. का मा� 4 है, तो …………. का मा� ____ है।

1. 2

2. 4

3. 8

4. 6

Correct Answer :-

8

What is the number of the diagonals we can draw from one vertex of a polygon with 11 sides? /

11 भुजाओ ंवाले ब�भुज के एक शीष� से हम िकतने िवकण� िचि�त कर सकते ह�?

1.  8

2. 10

3. 9

4. 7

Correct Answer :-



9)  

10)  

 8

Which of the following statements is NOT true about whole number? /

िन�िल�खत म� से पूण� सं�ाओ ंके संबंध म� कौन-सा कथन स� नही ंहै?

1. 0 is a counting number but not a natural number. /

0 एक गणना यो�य सं�या है, ले�कन एक �ाकृत सं�या नह�ं है।

2. The whole number 0 doesn’t have any predecessor. /

पणू� सं�या 0 क� कोई पवू�वत� सं�या नह�ं होती है।

3. The additive identity of all natural numbers is a whole number. /

सभी �ाकृत सं�याओ ंक� योगा� मक सम�पता एक पणू� सं�या होती है।

4. The predecessor of the first two digit number is always a single digit number. /

पहले दो अकं� क� सं�या क� पवू�वत� सं�या हमेशा एक अकं�य सं�या होती है।

Correct Answer :-

0 is a counting number but not a natural number. /

0 एक गणना यो�य सं�या है, ले�कन एक �ाकृत सं�या नह�ं है।

Which one of the following statements is true about integer? /

िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन पूणा�क के संबंध म� स� है?

1. On dividing a negative  integer by a negative integer we get a negative integer. /

एक ऋणा�क पूणा�क को एक ऋणा�क पूणा�क से िवभािजत करने पर हम� ऋणा�क पूणा�क �ा� होता है

2. On subtracting a negative integer from a positive integer we get a positive integer. /

एक धना�मक पणूा�क से एक ऋणा�मक पणूा�क को घटाने पर हम� एक धना�मक पणूा�क �ा� होता है।

3. When a positive integer and negative integer is added we get a negative integer. /

जब एक धना�मक पणूा�क और ऋणा�मक पणूा�क को जोड़ा जाता है तो हम� ऋणा�मक पणूा�क �ा� होता है।

4. On multiplying a negative integer with a positive integer we get a positive integer. /

एक ऋणा�मक पणूा�क के साथ एक धना�मक पणूा�क को गुणा करने पर हम� धना�मक पणूा�क �ा� होता है।

Correct Answer :-

On subtracting a negative integer from a positive integer we get a positive integer. /

एक धना�मक पणूा�क से एक ऋणा�मक पणूा�क को घटाने पर हम� एक धना�मक पणूा�क �ा� होता है।



11)  
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Which one of the following statements is correct about number? /

िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सं�ा के संबंध म� स� है?

1. Nine is a prime number. /

नौ एक अभा�य सं�या है।

2. There are only 9 prime numbers below 20. /

20 से नीचे केवल 9 अभा�य सं�याएं ह�।

3. Every number is a multiple and factor of itself. /

��येक सं�या �वयं का एक गुणक और घटक होती है।

4. Number of multiples of a given number are finite. /

द� गई सं�या के गुणक� क� सं�या सीिमत होती है।

Correct Answer :-

Every number is a multiple and factor of itself. /

��येक सं�या �वयं का एक गुणक और घटक होती है।

A train covers a certain distance at a uniform speed. If the train had been 5 km/hr faster it
would have taken 1 hour less than the scheduled time. And if the train had been slower by 20 km/hr,
it would have taken 6 hours more than the scheduled time. Then the distance covered by the train
is:  /

एक ट� ेन एक समान चाल से चलती �ई एक िनि�त दूरी तय करती है। यिद ट� ेन 5 िकमी/घंटा तेज चाल से चलती है तो यह
िनधा��रत समय से 1 घंटा कम लेती है और यिद ट� ेन 20 िकमी/घंटा धीमी गित से चलती है तो िनधा��रत समय से 6 घंटे अिधक
लेती है, तो ट� ेन �ारा तय की गयी दूरी है:

1. 2240 km /

2240 �कमी

2. 2000 km /

2000 �कमी

3. 1050 km /

1050 �कमी

4. 1080 km /

1080 �कमी

Correct Answer :-

1050 km /
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1050 �कमी

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 



15)  
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4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. FE>DF>DE

2. DE=FE=FD

3. DE<DF<EF

4. DE<FE<DF

Correct Answer :-

DE<FE<DF
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1.  

2. 

3. 2

4. 3

Correct Answer :-

 

1. 2

2. 8

3. 6

4. 4

Correct Answer :-

6

1. 

2. 

3. 
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4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 
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4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 
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3. 

4. 

Correct Answer :-

1. Associative property  /

साहचय� गुण

2. Distributive property  /

िवतरण गुण

3. Closure property  /

संवरक गुण

4. Commutative property /

�म�विनमेय गुण

Correct Answer :-

Distributive property  /

िवतरण गुण

1. 5

2. 7

3. 8

4. 6

Correct Answer :-
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6

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. Rs 120 /

120 �पए

2. Rs 200 /

200 �पए

3. Rs 300 /

300 �पए

4. Rs 320 /

320 �पए

Correct Answer :-
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Rs 200 /

200 �पए

Choose the number not divisible by 11. /

11 से िवभािजत नही ंहोने वाली सं�ा का चयन कर�।

1. 1230321

2. 50169306

3. 902154

4. 6138165

Correct Answer :-

1230321

Find the sum of perimeters of an equilateral triangle and a regular pentagon whose both side is
4 cm. /

एक समबा� ि�भुज और एक िनयिमत पंचभुज की प�रिधयो ंका योग �ात कर� , िजसकी दोनो ंभुजाएँ 4 सेमी ह�।

1. 32 cm /

32 सेमी

2. 252 cm /

252 सेमी

3. 36 cm /

36 सेमी

4. 62 cm /

62 सेमी

Correct Answer :-

32 cm /

32 सेमी

Find the perimeter of the triangle whose sides are 4 meter, 5 meter and 60 cm. /

ि�भुज का प�रमाप �ात कर� , िजसकी भुजाएं 4 मीटर, 5 मीटर और 60 सेमी ह�।

1. 69 meter /
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69 मीटर

2. 9.6 meter /

9.6 मीटर

3. 3600 meter /

3600 मीटर

4. 6.9 meter /

6.9 मीटर

Correct Answer :-

9.6 meter /

9.6 मीटर

ABCD is a parallelogram and the midpoint of the sides of ABCD are joined to form another
parallelogram PQRS. If the area of PQRS is 20 cm2, then the area of ABCD is____. /

ABCD एक समानांतर चतुभु�ज है तथा ABCD के भुजाओ ंके म�िबंदु िमलकर एक अ� समानांतर चतुभु�ज PQRS का िनमा�ण
करती है। यिद PQRS का �े�फल 20 सेमी2 है, तो ABCD का �े�फल ____ है।  

1. 80 cm2 / 80 सेमी2

2. 40 cm2 / 40 सेमी2

3. 100 cm2 / 100 सेमी2

4. 1600 cm2 / 1600 सेमी2

Correct Answer :-

40 cm2 / 40 सेमी2

A numeral is the ____. /

एक सं�ांक   _____ है।

1. position of an element in a sequence / एक अनु�म म� एक त� की ��थित  

2. symbol to represent a number / एक सं�या के �ितिनिध�व का �तीक

3. cardinality of a set / एक सम�ु�य क� �मखुता

4. none of the above / उपरो� म� से कोई नह�ं
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Correct Answer :-

symbol to represent a number / एक सं�या के �ितिनिध�व का �तीक

There are 100 cookies in a packet. If there is ‘m’ packets, then total cookies can be written as: /

एक पैकेट म� 100 कुकीज़ ह�। यिद पैकेटो ंकी सं�ा ‘m’ है, तो कुकीजो ंकी कुल सं�ा को िलखा जा सकता है:

1. 

2. 100m

3. 100 + m

4. 100-m

Correct Answer :-

100m

Algebra is al-gebra =al-jebr wa’almuqabala. The translation of equivalent words of aljebr and
wa’al muqabala is_______ and _______, respectively.  /

श� Algebra, al-gebra =al-jebr wa’almuqabala है। aljebr और wa’al muqabala के समतु� श�ो ंका
अनुवाद   _____ और ______ है।

1. restoration , reduction / पनु:�थापन, घटाव

2. restoration , challenging / पनु:�थापन, चनुौती

3. restoration , proving / पनु:�थापन, िस� करना

4. balancing, solving / संतुलन, समाधान

Correct Answer :-

restoration , reduction / पनु:�थापन, घटाव

‘Gitika’ by Aryabhata is a collection of:  /

आय�भ� �ारा �� तुत ‘गीितका’ ______ का एक सं�ह है।

1. Kalakiya – Work on time and measure / काल�कया-समय और मापन पर काय�

2. Problems on Arithmetic / अकंग�णत पर सम� याओं

3. Gola (Sphere) / गोला (ग�द)
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4. Astronomical tables / खगोलीय तािलकाएँ

Correct Answer :-

Astronomical tables / खगोलीय तािलकाएँ

Micro Teaching technique was brought to India by ______.  /

सू� अ�यन (माइ�ो टीिचंग) तकनीक, भारत म� _______ �ारा लाई गई थी।

1. Atkinson / एट�कंसन

2. B.K . Passi / बी.के. पासी

3. Allen / एलन

4. Anderson / एंडरसन

Correct Answer :-

B.K . Passi / बी.के. पासी

Unit plan for teaching mathematics is done in the _______. /

गिणत िश�ण के िलए इकाई योजना ______  म� की जाती है।

1. post-instructional phase / पो�ट-अनदेुशा�मक चरण

2. pre-instructional phase / �ी-अनदेुशा�मक चरण

3. teaching-learning phase / िश�ण-अिधगम चरण

4. evaluation phase / म�ूयांकन चरण

Correct Answer :-

pre-instructional phase / �ी-अनदेुशा�मक चरण

Thorndike's ‘Law of Readiness’ is made use of in the ________  / थान�डाइक के ‘त�रता का
िनयम’ का उपयोग _______ म� िकया जाता है।

1. Unit  Plan / इकाई योजना

2. Lesson Plan / पाठ योजना

3. Home Work / गहृ काय�

4. Preparation of objectives / उ�े�य� क� तयैार�

Correct Answer :-
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Lesson Plan / पाठ योजना

2x+3y=10 has: /

2x+3y=10 का:

1. No solution /

कोई हल नह�ं है।

2. A unique solution /

एक �वशेष हल है।

3. Only two solutions /

केवल दो हल ह�।

4. Infinitely many solutions /

अनंत �प से कई हल ह�।

Correct Answer :-

Infinitely many solutions /

अनंत �प से कई हल ह�।

Mensuration integrated with geometry makes drawing of regular shapes introduced to children in
four ways -

 1.aesthetic
 2. approximation

 3.comprehensive
 4. association

 This is known as _____________.  /

�या�मती के साथ समे�कत �े��म�त ने �नय�मत आकृ�तय� से रेखा�च� बनाएं जो ब�च� के �लए चार तर�क�
से ��ततु हुए -

1. स�ु�चपणू�

2. सि�नकटन

3. �यापक

4. साहचय�

इसे _______ के �प म� जाना जाता है।

1. Technique of approximation / स��नकटन क� तकनीक
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2. Technique of mathematization / ग�णतीकरण क� तकनीक

3. Technique of quantization / प�रमाणीकरण क� तकनीक

4. Technique of ideation / �वचारण क� तकनीक

Correct Answer :-

Technique of quantization / प�रमाणीकरण क� तकनीक

Choose the pair that is not twin prime. /

उस य�ुम का चयन कर� जो संय�ु त अभा�य नह�ं है।

1. (91, 93)

2. (59, 61)

3. (41, 43)

4. (101, 103)

Correct Answer :-

(91, 93)

If PQ and RS are two equal and parallel chords, the distance from centre to PQ is 5 cm, then the
distance between PQ and RS is: /

य�द PQ और RS दो बराबर और समांतर जीवा ह�, क� � से PQ क� दरू� 5 सेमी है, तो PQ और RS के बीच क� दरू�
�न� न है:

1. 10 cm /

10 सेमी

2. 25 cm /

25 सेमी

3. 2.5 cm /

2.5 सेमी

4. 5 cm /

5 सेमी

Correct Answer :-

10 cm /

10 सेमी
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Which of the following formula holds good for zeros of a quadratic polynomial? /

�न�न�ल�खत म� से कौन सा-स�ू ��वघात बहुपद के श�ूय को सह� तर�के से प�रभा�षत करता है?

1. Product of zeros = coefficient of x/constant term /

शू� का गुणन= x का गुणांक/ अचर पद

2. Product of zeros = Constant term/coefficient of x /

शू� का गुणन= अचर पद/ x का गुणांक

3. Sum of zeros = -(Coefficient of x2)/coefficient of x /

शू� का योग=-( x2 का गुणांक)/ x का गुणांक

4. Sum of zeros = -(Coefficient of x)/coefficient of x2 /

शू� का योग=-( x का गुणांक)/ x2 का गुणांक

Correct Answer :-

Sum of zeros = -(Coefficient of x)/coefficient of x2 /

शू� का योग=-( x का गुणांक)/ x2 का गुणांक

Pythagoras established the order called _____________. /

पाइथागोरस ने _______ नामक ऑड�र को � था�पत �कया।

1. Figurative numbers / आलंका�रक सं�या

2. Brotherhood / �दरहुड

3. Pythagoreans / पाइथागोरस

4. Mathematics / ग�णतीय

Correct Answer :-

Pythagoreans / पाइथागोरस

Vedanga jyotisha in astronomy was compiled in 1200BC by __________. /

खगोल �व�ान म� वेदांग �यो�तष को 1200 ईसा पवू� म� ______ �वारा संक�लत �कया गया था।

1. Aryabhatta / आय�भ�ट

2. Sulbakar / स�ुबाकर

3. Bandyama / बंदयम



46)  

47)  

48)  

4. Lagadha / लगाधा

Correct Answer :-

Lagadha / लगाधा

The length of the arc of a sector is 22 cm and the area of the sector is 231 sq cm then the angle of the
sector is: /

एक खंड के चाप क� लंबाई 22 सेमी और खंड का �े�फल 231 वग� सेमी है, तो खंड का कोण �न� न है:

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

The perimeter of two circles are in the ratio 2:3, then the ratio of their areas is______. /

दो व�ृ� क� प�र�ध का अनपुात 2:3 है, तो उनके �े�फल का अनपुात _______ है।

1. 2:3

2. 4:9

3. 3:2

4. 9:4

Correct Answer :-

4:9

A, B, C and D are positioned at (12, 2), (16, 4), (18, 8) and (2a, 6). If the points are joined a rectangle
ABCD is formed, find D’s position. /

A,B,C एवं D (12, 2), (16, 4), (18, 8) एवं (2a, 6) पर ि�थत ह�। य�द �ब�दओु ंको �मलाया जाए तो एक आयत ABCD
बन जाता है, तो D क� ि�थ�त �ात कर�।

1. (14, 6)
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2. (13, 6)

3. (11, 6)

4. (12, 6)

Correct Answer :-

(14, 6)

One of the objectives stated below is not measurable and that is: /

नीचे �दए गए उ�दे�य� म� से एक मापनीय नह�ं है और यह _______ है।

1. To develop critical thinking. / गहन िचंतन को �वकिसत करने के िलए

2. To identify their shapes in the nature. / �कृित म� उनक� आकृितय� क� पहचान करने के िलए

3. To illustrate equal sets / समान सम�ुचय� क� �या�या करने के िलए

4. To recognize rational numbers. / तक� संगत सं�याओ ंक� पहचान करने के िलए

Correct Answer :-

To develop critical thinking. / गहन िचंतन को �वकिसत करने के िलए

Which of the following is an open-ended ques�on? /

�न�न�ल�खत म� से कौन एक ओपन-एंडडे ��न है?

1. Anusha has a total of 50 Rupees. What are the possible denominations she can have? / अनुषा के पास कुल
50 �पये

 ह�। उसके पास संभािवत मू�वग� �ा हो सकते ह�?

2. Area of a square is 400 cm2. What are the possible values for the side of the square?

/ एक वग� का �े�फल 400 सेमी2 है। वग� क� भजुा के िलए संभा�वत मान �या ह�?

3. Prove that the square of an even numbers is even. / िस� कर� �क सम सं�याओ ंका वग�
सम होता है

4. State Pythagoras theorem / पाइथागोरस �मेय को बताएं।

Correct Answer :-

Anusha has a total of 50 Rupees. What are the possible denominations she can have? / अनुषा के पास
कुल 50 �पये
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 ह�। उसके पास संभािवत मू�वग� �ा हो सकते ह�?

Which of the following is not under remembering objec�ve? /

�न�न�ल�खत म� से कौन �मरणीय �वषय के अतंग�त नह� ंआता है?

1. Measures accurately / यथा�थ मापन करना

2. None of the above / उपरो� म� से कोई नह�ं

3. Recall term / �मरणीय श�द

4. Recognizes formula / स�ू पहचानना

Correct Answer :-

Measures accurately / यथा�थ मापन करना

‘Mathema�cs is the mirror of civiliza�on’ was stated by: /

‘ग�णत स�यता का दप�ण है।’ इनके �वारा कहा गया:

1. Newton / �यटून

2. Euclid / य�ू�लड

3. Hogben / हॉगबेन

4. Plato / �लेटो

Correct Answer :-

Hogben / हॉगबेन

Choose the correct statement about integers. /

पणूा�क� के �वषय म� सह� कथन का चयन कर�।

1. Subtraction is commutative  for integers /

घटाव पूणा�क के िलए िविनमेयशील होता है।

2. Addition is associative for all integers /

योग सभी पणूा�क� के िलए सहयोगी होता है।
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3. Division is associative for all integers except 0 /

�वभाजन 0 को छोड़कर सभी पणूा�क� के िलए साहचय� होता है।

4. Whole number are closed under addition & subtraction /

पणू� सं�या योग और घटाव के अतंग�त अव�� होती ह�।

Correct Answer :-

Addition is associative for all integers /

योग सभी पणूा�क� के िलए सहयोगी होता है।

Which one of the following statements is true about power/exponent? /

िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन घात/घातांक के संबंध म� स� है?

1. In 102, 10 is the power and 2 the exponent /

102 म�, 10 घात और 2 घातांक है

2. (5a)b = 5ab

3. 10000 is the exponen�al form of 104 /

10000, 104 का घातांक �प है

4. 216 is the third power of 6 /

216, 6 का तीसरा घात है

Correct Answer :-

216 is the third power of 6 /

216, 6 का तीसरा घात है

Which of the following is the multiplicative identity in the set of whole
numbers? /

िन�िल�खत म� से कौन-सा पूण� सं�ाओ ंके समु�य म� गुणा�क सम�पता है?

1. 1

2. All whole numbers /

सभी पणू� सं�याएँ

3. 0

4. -1
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Correct Answer :-

1

What will be the sign of the product if we multiply together:

1. 9 negative integers and 4 positive integers

2. 5 negative integers and 5 positive integers

3. 4 negative integers and 7 positive integers

4. 8 negative integers and 5 positive integers

5. (-3), 2n times, n is a natural number. /

यिद हम इ�� आपस म� गुणा करते ह� तो गुणनफल का िच� �ा होगा:

1.  9 ऋणा�क पूणा�क और 4 धना�क पूणा�क

2. 5 ऋणा�क पूणा�क और 5 धना�क पूणा�क

3. 4 ऋणा�क पूणा�क और 7 धना�क पूणा�क

4. 8 ऋणा�क पूणा�क और 5 धना�क पूणा�क

(-3), 2n बार, n एक �ाकृत सं�ा है।

1. i – positive, ii –  negative, iii – negative, iv  –  positive, v –negative /

i – धना�क, ii – ऋणा�क, iii – ऋणा�क, iv  – धना�क, v – ऋणा�क

2. i – positive, ii – negative, iii – negative, iv  – positive, v – positive /

i – धना�क, ii – ऋणा�क, iii – ऋणा�क, iv  – धना�क, v – धना�क

3. i – negative, ii – negative, iii –  positive, iv  – positive, v –positive  /

i – ऋणा�क, ii – ऋणा�क, iii – धना�क, iv  – धना�क, v – धना�क

4. i – negative, ii –  negative, iii – negative, iv  –  positive, v –positive /

i – ऋणा�क, ii – ऋणा�क, iii – ऋणा�क, iv  – धना�क, v – धना�क

Correct Answer :-

i – negative, ii – negative, iii –  positive, iv  – positive, v –positive  /

i – ऋणा�क, ii – ऋणा�क, iii – धना�क, iv  – धना�क, v – धना�क

Express 15625 as a power of 5. / 5 के घात �प म� 15625 को �� कर�।

1. 45
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2. 56

3. 55

4. 65

Correct Answer :-

56

When N is a set of all natural numbers, W the set of all whole numbers, Z the set of all real
numbers, then which of the following is true?/

यिद N सभी �ाकृत सं� याओ ंका एक समु�य है, W सभी पूणा�को ंका समु�य है , Z सभी वा� तिवक सं� याओ ंका समु�य है,
तो िन� निल�खत म� से कौन-सा स� य है?   

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

 A(3,5) and B(-3,5) are the end points of the diameter of a circle. Find the centre of the circle. /

A(3,5) एवं B(-3,5) एक वृ� के �ास के अंितम िबंदु ह�। वृ� का क� � �ात कर�।

1. (5,0)

2. (6,5)

3. (3,0)

4. (0,5)

Correct Answer :-

(0,5)

If one zero of the quadratic polynomial is x^2+3x+k is  2, then the value of k= ______. /
 यिद ि�घात ब�पद x^2+3x+k का एक शू�क 2 है, तो k का मान = ______।



1.  

2. 

3. 10

4. 5

Correct Answer :-

 


